

Protokół nr 31/2024 z posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej,
Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia, 12 lutego 2024
r., godz. 13.30, Klub Radnego, Sukiennice 9
BRM-DPP.0012.18.2.2024

Posiedzenie Komisji prowadziła Pani Agata Gwadera-Urlep
Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i
Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia.

Na ogólną liczbę 10 radnych, wszyscy radni byli obecni.

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego
protokołu.

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do
niniejszego protokołu.

Informacja – Programy i zadania Miasta w zakresie ochrony zdrowia
psychicznego dzieci i młodzieży za 2023 rok przedstawiona przez
Dyrektorkę Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu
Miejskiego Wrocławia stanowi załącznik nr 3 do niniejszego
protokołu.

Prezentacja pt. „Działania Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania
Kryzysowego UMW w 2024 r.” przedstawiona przez Dyrektora
Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego UMW oraz
pismo uzupełniające informacje na temat miejsc ukrycia dla ludności
cywilnej stanowią załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

Karta Informacyjna Straży Miejskiej Wrocławia oraz dokumentacja
przedstawiająca wyniki działania Straży Miejskiej we Wrocławiu w
2023 roku, przedstawione przez Zastępcę Komendanta Straży
Miejskiej we Wrocławiu stanowią załącznik nr 5 do niniejszego
protokołu.

Prezentacja pt. „Oszustwa na terenie Wrocławia” przedstawiona
przez aspiranta z Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy
Miejskiej Policji we Wrocławiu oraz
Naczelniczkę Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej
Policji we Wrocławiu stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

Porządek posiedzenia

I Przyjęcie porządku posiedzenia

II Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia

1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XXIV/870/08 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie utworzenia Wrocławskiego Zakładu Aktywności Zawodowej z siedzibą we Wrocławiu i nadania statutu - druk nr 2174/24

2. Projekt uchwały w sprawie opracowania i przekazania do Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji celem zaopiniowania programu profilaktyki raka gruczołu krokowego i jąder z populacji chłopców i mężczyzn, mieszkańców Wrocławia - druk nr 2090A/23 II czytanie

III Sprawy bieżące:

1. Realizacja Planu pracy Komisji na 2024 r. pkt 8. - Zdrowie psychiczne dzieci i młodzieży.

2. Realizacja Planu pracy Komisji na 2024 r. pkt 4. - Zagadnienia dotyczące bezpieczeństwa Miasta.

Zaproszeni:

3. Pismo do wiadomości Komisji

4. Pismo do wiadomości Komisji

IV Sprawozdanie Prezydenta Wrocławia z działalności funkcjonującej przy Prezydencie Wrocławia Komisji Bezpieczeństwa i Porządku za rok 2023.

V Wolne wnioski

VI Przyjęcie protokołu nr 30

Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia otworzyła posiedzenie Komisji, przywitała radnych i zaproszonych gości. Następnie odczytała listę obecności, stwierdziła kworum i rozpoczęła realizację porządku posiedzenia.

Ad I

Przyjęcie porządku posiedzenia

Komisja bez uwag przyjęła porządek posiedzenia.

Ad II

Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia

Komisja po zapoznaniu się z projektami uchwał Rady Miejskiej Wrocławia postanowiła:

1. zaopiniować pozytywnie w głosowaniu (za – 10, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 radnych) projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XXIV/870/08 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie utworzenia Wrocławskiego Zakładu Aktywności Zawodowej z siedzibą we Wrocławiu i nadania statutu - druk nr 2174/24;
2. zaopiniować pozytywnie w głosowaniu (za – 10, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 radnych) projekt uchwały w sprawie opracowania i przekazania do Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji celem zaopiniowania programu profilaktyki raka gruczołu krokowego i jąder z populacji chłopców i mężczyzn, mieszkańców Wrocławia - druk nr 2090A/23 II czytanie.

Ad. III

Sprawy bieżące:

Ad 1

Realizacja Planu pracy Komisji na 2024 r. pkt 8. - Zdrowie psychiczne dzieci i młodzieży.

Dyrektorka Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego Wrocławia zaproszona do zreferowania tematu przedstawiła programy i zadania Miasta w zakresie ochrony zdrowia psychicznego dzieci i młodzieży za 2023 rok.

Informacja przedstawiająca programy i medyczne dane statystyczne, w formie papierowej została załączona do niniejszego protokołu i stanowi załącznik niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia Pani Agata Gwadera-Urlep zapytała o zagadnienie realizowane w ramach programu Towarzystwa Edukacji Otwartej i dotyczące indywidualnych

kontaktów nauczycieli i uczniów. Jest 33 nauczycieli i około 100 uczniów. W jaki sposób wybierani są do tego programu uczniowie ? Dyrektorka Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych odpowiedziała, że w celu uzyskania kompetencji nauczyciele z różnych szkół przechodzą specjalistyczny kurs, a potem na terenie swojej szkoły w ramach pracy własnej z pedagogiem i gronem nauczycielskim wybierani są uczniowie. Zapewne nie jest możliwe objęcie takim programem, takim indywidualnym wsparciem, wszystkich potrzebujących uczniów we wszystkich szkołach. Przeszkoleni nauczyciele koncentrują się na najbardziej potrzebujących. Na jednego edukatora przypada troje uczniów.

Ad 2

Realizacja Planu pracy Komisji na 2024 r. pkt 4. - Zagadnienia dotyczące bezpieczeństwa Miasta.

Do zreferowania tematu zostali zaproszeni: Dyrektor Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego UMW, Zastępca Komendanta Straży Miejskiej we Wrocławiu, Aspirant z Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej Policji we Wrocławiu oraz Naczelniczka Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej Policji we Wrocławiu. Prezentacje i informacje przedstawione radnym na posiedzeniu zostały załączone do niniejszego protokołu w wersji papierowej jako załącznik.

Dyrektor Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego UMW zaprezentował podsumowanie działań 2023 roku oraz Plan pracy na 2024 rok.

Prezentacja przedstawiona radnym została załączona do niniejszego protokołu w wersji papierowej.

W dyskusji udział wzięli:

Radny Dominik Kłosowski w uzupełnieniu dodał, że bezpieczeństwo nad wodą we Wrocławiu jest zapewniane przez Wodne Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe, które jako organizacja posiada całodobową gotowość do działania na terenie Wrocławia i woj. dolnośląskiego.

Organizacja posiada sprzęt wodny i lądowy, a przede wszystkim wyszkolonych ratowników.

Radna Małgorzata Kellner zapytała kto jest odpowiedzialny za schrony we Wrocławiu, jaka jest ich ilość i ilu mieszkańców mogą pomieścić w razie zagrożenia.

Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia Pani Agata Gwadera-Urlep oznajmiła, że schrony to ważne zagadnienie i poprosiła Dyrektora Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego o dostarczenie informacji dotyczącej ilości schronów dla ludności we Wrocławiu.

Zastępca Komendanta Straży Miejskiej we Wrocławiu przedstawił prezentację, która w wersji papierowej została załączona do niniejszego protokołu.

W dyskusji udział wzięli:

Radny Janusz Chudzik zapytał jakie działania podejmuje Straż Miejska, by zapobiegać nagminnemu lekceważeniu przez rowerzystów Prawa o Ruchu Drogowym. Zdaniem radnego łamane są wszelkie zasady. Rowerzyści jadą po chodnikach, na jezdniach i po ścieżkach pod prąd, przejeżdżają jezdnie na czerwonym świetle, często w poprzek jezdni, wszędzie z dużą prędkością. Radny jest przekonany, że wszyscy obserwujemy te zachowania i wszyscy chcemy bezpiecznie poruszać się po chodnikach. Reakcje Straży i Policji to odwracanie głowy w drugą stronę by niezauważyć niebezpiecznych sytuacji.

Zastępca Komendanta Straży Miejskiej we Wrocławiu odnosząc się do wypowiedzi radnego oznajmił, że są prowadzone działania w tym zakresie, gdyż rzeczywiście problem jest widoczny. Straż Miejska nie ma uprawnień tak szerokich jak Policja, jednak Straż Miejska reaguje w miarę swoich kompetencji. Zastępca Komendanta Straży Miejskiej we Wrocławiu przyznał, że problem dotyczy rowerzystów a także osób poruszających się na hulajnogach. W mieście bardzo widoczna jest nadmierna prędkość zwłaszcza dostawców, jadących na rowerach elektrycznych.

Radna Małgorzata Kellner zapytała jakie narzędzia ma Straż Miejska by ten problem zminimalizować ? Czy są to mandaty, zabieranie rowerów ?

Zastępca Komendanta Straży Miejskiej we Wrocławiu odpowiedział, że Straż Miejska nie może zabierać rowerów. Ponadto nie wszyscy rowerzyści zatrzymują się na wezwanie, a rowery nie mają numerów rejestracyjnych co uniemożliwia ustalenie kierowcy.

Radny Janusz Chudzik stwierdził, że kiedy zwraca się uwagę rowerzystom, to są agresywni, a od niektórych wyczuwa się alkohol. Ponadto słychać, że nie zawsze są to Polacy. Radny zaapelował, by Policja nie lekceważyła takich zachowań rowerzystów.

Naczelniczka Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej Policji we Wrocławiu zaprzeczyła, że Policja nie reaguje na zachowania nietrzeźwych rowerzystów i użytkowników hulajnóg. Za to wykroczenie nakładanych jest więcej mandatów, niż dla kierujących samochodami. Naczelniczka uznaje, że stale rosnąca liczba ścieżek rowerowych to bardzo dobre zjawisko, ale zwiększa się liczba użytkowników tych ścieżek, a liczba policjantów patrolujących niestety nie wzrasta. W okresie wiosny, lata i wczesnej jesieni uruchomione jest w mieście pięć policyjnych patroli rowerowych. Przewodnicząca Komisji podziękowała za dyskusję i oddała głos aspirantowi z Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej Policji we Wrocławiu oraz Naczelniczce Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej Policji we Wrocławiu. Goście przedstawili prezentację, która w wersji papierowej została załączona do niniejszego protokołu.

W dyskusji udział wzięli:

Radna Małgorzata Kellner zapytała, czy Policja kiedykolwiek prowadziła akcje informacyjną na temat tych różnych, zmodyfikowanych przestępstw np. w formie ulotek wrzucanych do skrzynek ?

Naczelniczka Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej Policji odpowiedziała, że Policja nie ma podpisanego porozumienia z

Pocztą Polską na tego typu usługę. Natomiast jeżeli chodzi o docieranie do mieszkańców, to Dzielnicy są proszeni o kontakt z zarządcami budynków, by w każdej bramie, na tablicy zamieszczać taką informację. Akcja będzie powtarzana. W ubiegłym roku odbyło się spotkanie Policji z zarządcami budynków i spółdzielni. Ustalono by przesyłane

e-mailowo informacje były zamieszczane dla mieszkańców na tablicach. Ponadto apele zamieszczano na stronach FB. Policja zwróciła się także do Kurii, aby apele były przekazywane w kościołach w czasie nabożeństw.

Przewodnicząca Komisji oznajmiła, że przekaże do MPK informację, by w pojazdach komunikacji miejskiej wyświetlać ostrzegające komunikaty.

Radny Janusz Chudzik zapytał czy Policja i Straż Miejska mogłaby organizować dla seniorów spotkania, które uświadamiałyby tę grupę społeczną. W siedzibach Rad Osiedli można organizować takie spotkania, gdyż pod skrzydłami Rad Osiedli są kluby seniorów.

Przewodnicząca Komisji poinformowała radnego, że Policja i Straż Miejska będzie organizować na różnych osiedlach cykl spotkań na temat przestępstw popełnianych na seniorach np. „na wnuczka” itp.

Radny Janusz Chudzik podziękował za informację i zapytał czy przestępcy działający w sieci są ścigani z urzędu ? Jak wygląda współpraca z bankami ?

Naczelniczka Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej Policji potwierdziła, że oszustwa internetowe są ścigane, jednak nie jest to proste zadanie. Jeśli mówimy o przestępstwach za pomocą sms-ów, to przestępcy potrafią w szybki sposób przemieszczać się w sieci i funkcjonować pod różnymi numerami telefonów. Dotarcie do twórcy wiadomości nie jest łatwe, gdyż przechodzi ona przez kilka serwerów.

Jeśli chodzi o współpracę z bankami to, po uzyskaniu informacji o przestępstwie, Policja od razu stara się wstrzymać przelew. Czasem jest tak, że sprawcy naciągają seniorów „na inwestycje”, na szybki

zysk. Inwestowanie czasem trwa nawet kilka miesięcy. Najpierw przestępcy budują zaufanie u seniorów, a we właściwym momencie okradają ofiarę, która nie orientuje się od razu, że została oszukana. W takim przypadku, kiedy Policja jest informowana, to jest za późno na blokadę konta, gdyż jest ono wyczyszczone, często poprzez tzw. słupy udostępniające swoje dane tylko przez chwilę. Zawsze jednak taka sprawa jest badana.

Radna Małgorzata Kellner zwróciła się do Policjantki z zapytaniem – w jaki sposób tłumaczą się pokrzywdzeni, skoro uświadamiająca akcja Policji na temat metod tych przestępstw, jest tak szeroko zakrojona ?

Naczelniczka Wydziału Prewencji i Patrolowego Komendy Miejskiej Policji - tłumaczenia są różne. Działanie przestępców opiera się na manipulacji. Potrafią oni poprowadzić rozmowę w bardzo przebiegły sposób. Często grają na wysokich emocjach ofiar, popychając je do szybkiego działania, tak by nie miały czasu na rozsądne przemyślenie sytuacji.

Przewodnicząca Komisji podsumowując dyskusję podziękowała Z-cy Komendanta Straży Miejskiej, przedstawicielom Policji oraz gościom obecnym na posiedzeniu za uświadamianie mieszkańców o coraz to nowych metodach działania przestępców. Organizowane spotkania są bardzo pouczające. Przewodnicząca Komisji nadmieniła, że stale uczestniczy w spotkaniach z seniorami w różnych Radach Osiedli. Seniorzy są wdzięczni za przekazywanie im tak ważnych informacji. We Wrocławiu jest spora grupa seniorów. Rok temu w naszym mieście było 160 tys. seniorów. Każdego roku dochodzi około 12 tys. seniorów. Jest kogo edukować.

Ad 3

Pismo do wiadomości Komisji z dnia 12 stycznia br., przesłane przez Przewodniczącego Organizacji Zakładowej OPZZ "Konfederacja Pracy" Straży Miejskiej Wrocławia do Komendanta Straży Miejskiej we Wrocławiu.

Radni zapoznali się z treścią przesłanego pisma.

Ad 4

Pismo do wiadomości Komisji z dnia 25 stycznia br., przesłane przez Przewodniczącego RMW do Prezydenta Wrocławia w sprawie Centrum Medycznego MEDIX

Radni zapoznali się z treścią przesłanego pisma.

Ad. IV

Sprawozdanie Prezydenta Wrocławia z działalności funkcjonującej przy Prezydencie Wrocławia Komisji Bezpieczeństwa i Porządku za rok 2023 - dla radnych do zapoznania się.

Radni zapoznali się z treścią Sprawozdania Prezydenta Wrocławia.

Ad. V

Wolne wnioski

Radni nie wnieśli wolnych wniosków.

Ad. VI

Przyjęcie protokołu nr 30.

Radni bez uwag przyjęli protokół nr 30.

Przewodnicząca Komisji podziękowała radnym oraz zaproszonym gościom za udział w posiedzeniu.

Następnie zamknęła posiedzenie Komisji.

Na tym zakończyło się posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia.

Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i Bezpieczeństwa Agata Gwadera-Urlep

Protokół sporządziła Grażyna Ferensowicz